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Si produce ed allega perché sia parte integrante  

del Verbale della Seduta della III Commissione Consiliare del 20.04.2021 

 

Dieci Consiglieri Comunali, componenti della III Commissione Consiliare, hanno richiesto a mezzo pec 

(allegato 01) la convocazione della odierna commissione sul punto “sfiducia e conseguente revoca del 

Presidente della III Commissione Consiliare Alessandro Manica” . 

Il sottoscritto viene accusato di inefficienza.  

E’ bene iniziare ricordando, a me stesso prima ed ai presenti dopo, il compito, che, da regolamento, mi è 

stato assegnato a seguito delle legittime votazioni del 9 Dicembre 2020, e cioè : 

Convocare e presiedere le commissioni. 

Sul punto, il regolamento specifica che: è opportuno che si convochi almeno tre volte al mese (NB Opportuno 

e non Obbligatorio) tanto che, è solo in assenza di almeno una convocazione al mese che, i singoli consiglieri, 

possono proporre reclamo al Presidente del Consiglio Comunale al fine del previsto richiamo. 

Mi corre l’obbligo di rispondere puntualmente alle contestazioni. 

Mi viene contestato di : “aver mancato di convocare commissioni consiliari, addirittura per mesi, su questioni 

cruciali, quali, ad esempio l’emergenza Covid, piano vaccinale, le problematiche relative al dilagare della 

pandemia, l’esigenza di reperire locali adeguati per come richiestoci dall’ASP di Crotone”. 

Ebbene : 

17.12.2020 punto all’ordine del giorno : “Ulteriori Misure Urgenti in materia di contenimento e gestione 

dell’Emergenza pandemica da COVID-19”, incontro rinviato per mancanza del segretario verbalizzante 

(allegato 02); 

22.12.2020 punto all’ordine del giorno: “Ulteriori Misure Urgenti in materia di contenimento e gestione 

dell’Emergenza pandemica da COVID-19”, incontro rinviato per mancanza del segretario verbalizzante 

(allegato 03);  

05.01.2021 punto all’ordine del giorno: “Emergenza Coronavirus” e ripresa dell’attività didattica in presenza.  

Commissione, questa, svoltasi alla presenza dell’Assessore Carla Cortese (allegato 04) . 

In città calano i contagi, il Governo nazionale pone la Calabria dai primi di Febbraio in zona gialla .   

A metà Marzo in città arriviamo a oltre 100 contagiati. Contemporaneamente parte il piano vaccinale 

nazionale e pertanto si rende necessario trattare il punto, nuovamente, ancor prima che il 29 di marzo la 

Calabria venga posta in zona rossa .  

18.03.2021 punto all’ordine del giorno: “Emergenza Coronavirus” aggiornamento sul numero dei contagi, 

modalità, tempi e luoghi della vaccinazione alla popolazione. Commissione svoltasi alla presenza 

dell’Assessore Carla Cortese (allegato 05). Questa commissione, stante il mio stato influenzale, certificato (!), 

è stata presieduta dalla Vice Presidente Cavallo alla quale avevo preannunciato che un componente del mio 

gruppo politico Le avrebbe chiesto la parola per leggere un mio scritto con il quale intendevo porre domande 

all’Assessore e proporre soluzioni circa lo svolgimento dell’attività vaccinale in diversi punti della città tra i 

quali uno dislocato nella frazione Papanice (ad ogni buon conto alla presente si allega anche la menzionata 

comunicazione che, per i fatti ben noti ai firmatari ed anche agli altri presenti, non è stato possibile leggere 

– allegato 06).  
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30.03.2021 punto all’ordine del giorno: “Emergenza Coronavirus aggiornamento…” (allegato 07). 

Nonostante l’importanza del punto all’o.d.g., punto sul quale oggi mi si accusa di essere stato poco attento, 

i consiglieri firmatari della richiesta di sfiducia, immotivatamente – tranne, ad onor del vero, il Vice Presidente 

Cavallo la quale, seppure poche ore prima della seduta, mi avvertiva di un suo personale impedimento - non 

si presentano all’incontro .  

 

Mi si contesta, ancora, assenza sui punti inerenti il sociale “…buoni spesa, problematiche sociali ed 

economiche conseguenti alla pandemia”, mi perdonerete ma sono obbligato, anche sul punto, a 

controbattere alle contestazione ed a tediarvi con questo elenco : 

17.12.2020 Prima convocazione, primo punto all’o.d.g. : Buoni Spesa (allegato 02) 

22.12.2020  ancora viene convocata la commissione sul punto Buoni Spesa (allegato 03) 

12.01.2021 punto all’ordine del giorno: Politiche Assistenziali “Interventi del Comune nel settore 

dell’assistenza per le fasce più deboli” sulla tematica è intervenuta l’Assessore Pollinzi (allegato 08) 

21.01.2021 punto all’ordine del giorno: Politiche Sociali “istituzione di un punto di ascolto per le famiglie 

vulnerabili” (allegato 09)  

19.02.2021 si richiedeva l’intervento delle assistenti sociali sui progetti in essere rivolti alle famiglie (allegato 

10)  

04.03.2021 L’Assessore Pollinzi interviene sui progetti rivolti alle famiglie (allegato 11) 

Ed ancora il 22.01.2021, alla luce dei fatti di cronaca cittadina che hanno visto due ragazzi malmenarsi mentre 

altri giovani assistevano riprendendo tutto con un cellulare per poi pubblicare il video sui canali social, si 

invitavano i responsabili di alcune associazioni sportive e culturali per affrontare il problema sociale 

finalizzando l’incontro a presentare proposte di inclusioni rivolte ai giovani vulnerabili (allegato 12). Ed 

ancora il 25.03.2021 si convocava sul tema delle dipendenze da gioco d’azzardo (allegato 13). 

 

Addirittura leggo che, i firmatari della chiesta sfiducia, giudicano “infruttuosa” la commissione tenutasi il 

29.01.2021 (allegato 14) partecipata dai residenti nei Quartieri cittadini (da Margherita a Farina), che ha visto 

diversi interventi in Sala Consiliare (tutti verbalizzati per circa tre ore) alcuni dei quali hanno portato 

all’attenzione, ad esempio, il tema del Canale 19 - solo successivamente trattato in modo approfondito da 

altra commissione e portato in Consiglio Comunale con le conseguenze ben note - ed ancora era presente il 

referente del quartiere Fondo Gesù, quartiere successivamente attenzionato per un progetto presentato e 

denominato “Qualità dell’abitare” . Commissione successivamente alla quale, sempre sulla delega ai 

Quartieri, si sono convocati altri appuntamenti più specifici, del 04.02.2021 e del 19.03.2021 (allegato 15 e 

16) ed altra sul Quartiere Lungomare del 11.02.2021 (allegato 17) . Commissione, questa, durante la quale, 

alla presenza del Dirigente Gangemi, nel prospettare la chiusura del lungomare si sono ritenute utili ed 

opportune le osservazioni fatte dal Consigliere Familiari, il quale ha giustamente posto l’attenzione  sulle 

attività di ristorazione proponendo di concedere quindi la possibilità di percorrere il tratto di strada per 

attività di delivery e asporto.   
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E non è per “promuovere” la mia figura che ricordo, ai presenti tutti, di aver personalmente proposto : 

- la nomina dei Garante Comunale dei diritti delle persone con disabilà (convocazione del 14.01.2021 

e del 09.02.2021 – allegato 18 e 19) che si concretizzerà nei prossimi mesi, in concomitanza con la 

nuova nomina del Garante Comunale dei diritti delle persone detenute o private della libertà 

personale, la cui relazione è stata anticipata proprio durante una Commissione alla vostra presenza 

prima che in Consiglio Comunale; 

- la stesura del Regolamento Comunale per la Video Sorveglianza . Rammento ai presenti, di avere in 

due sole commissioni trattato ed esaurito il punto dopo quel primo incontro del 27.01.2021, durante 

la quale abbiamo discusso sulla delega della sicurezza e della viabilità con i preposti Assessori 

Sorgiovanni e Parise (allegato 20). Ne abbiamo discusso ,il 19.02.2021 (allegato 10), alla presenza 

dell’Assessore Parise, e a dimostrazione che il ruolo del Presidente lo si svolge anche fuori dagli orari 

di commissione, sono arrivato il 04.03.2021 (allegato 11) con già una bozza; ve la ho sottoposta in 

visione chiedendo a tutti voi di verificarla e di integrarla. Sono stato contattato dal Comandante Iorno 

il quale stava verificando delle minuzie . Nessun appunto, nessuna correzione, nessuna integrazione 

è da voi pervenuta. E’ di qualche giorno fa la convocazione sul tema della video sorveglianza della 

preposta Commissione Regolamento presieduta da Nicola Corigliano, prima che possa arrivare in 

Consiglio Comunale per la approvazione . 

Questo per me è lavorare insieme per il bene “comune” .   

Mi si accusa di non aver saputo collaborare con la Vice Presidente Cavallo, eppure è stata diverse volte da 

me delegata a partecipare alle riunioni dei Presidenti di Commissione, per la fiducia che le era accordata, ed 

ancora, le è stata data la possibilità di presiedere la III Commissione in due occasioni e, in una in particolare, 

detta possibilità le è stata data con anche la facoltà di decidere autonomamente il punto all’ordine del giorno  

. Ed ancora insieme, ed anzi su sua sollecitazione, si è messo all’o.d.g. il punto che ha visto ospite Luigi Barletta 

della Agorà il quale ci ha rappresentato i problemi dei soggetti dipendenti da sostanze stupefacenti 

l’11.03.2021 (in prosecuzione del punto dalla stessa trattato in precedenza – allegato 21) .  

Questo non può che essere scaturito da un rapporto di collaborazione e stima, almeno da parte mia. Con la 

stessa non ho mancato di avere contatti telefonici sui punti all’ordine del giorno e non può certo negare che 

in più di una occasione le ho chiesto se aveva da proporre punti da trattare. Stesso invito è stato rivolto anche 

a tutti gli altri membri della III Commissione, tanto che i primi incontri, e specificatamente quelli proposti in 

data 28.12.2020 (allegato 22) ed ancora il 05.01.2021 (allegato 4) sono stati convocati proprio sul tema delle 

deleghe assegnate. Il punto è stato fortemente voluto dalla consigliera Passalacqua, su richiesta della quale 

si è anche interrogato l’ufficio preposto sulle attività svolte dagli assistenti sociali in favore delle famiglie. 

Proposta accolta, anche questa.  

Ed ancora, si è trattata la tematica TIN (allegato 23 del 15.01.2021) proposta dalla consigliera Marrelli alla 

quale è stata data anche ampia disponibilità nella scelta degli ospiti da invitare, tuttavia devo registrare la 

poi assenza della stessa consigliera quando il 30.03.2021 (allegato 07) il punto è stato riproposto in 

aggiornamento alla presenza dell’Assessore Cortese . Ed ancora, su richiesta del consigliere Andrea Tesoriere, 

si convocava sul tema della disabilità, e nello specifico al fine di censire i cittadini con gravi disabilità, per la 

giornata del 23.03.2021 (allegato 24). Ecco, detto appuntamento, su richiesta formale dello stesso consigliere 

Tesoriere (allegato 25), veniva rinviato proprio perché lo stesso era impedito a partecipare, ma si è poi 

dimostrato così interessato al punto da non presentati poi il successivo 29.03.2021 (allegato 26) così 

vanificando anche la presenza del responsabile della cooperativa sociale Shalom .  

Potrei continuare ma il nostro tempo merita di essere più utilmente impiegato  

Alessandro Manica 


